

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyzk@163.com

2023年  
4月18日  
每周二  
出版

### 国医大师丁樱荣获“出彩河南人”

### 2022感动中原年度人物

本报讯(记者刘 昉 通讯员梁 楠)4月12日晚,“出彩河南人”2022感动中原年度人物揭晓,国医大师、河南中医药大学第一附属医院儿科医院院长丁樱当选2022感动中原年度人物。

“出彩河南人”感动中原年度人物宣传推介活动由中共河南省委宣传部指导,是河南省重点打造的“出彩河南人”系列典型宣传品牌之一,旨在深入挖掘全省各行各业涌现出的先进典型,树立一批自觉践行社会主义核心价值观的学习榜样,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的良好风尚。

“出彩河南人”2022感动中原年度人物丁樱从事中医和中西医结合“医、教、研”工

作54年,擅长中西医结合诊治小儿疑难疾病,尤其是肾脏疾病及风湿免疫性疾病。

作为医生,丁樱坚守医德,始终践行“简、便、验、廉”的临证原则,以最低的费用为患者解除病痛,慕名而来的患者遍及全国29个省份,以及马来西亚、新加坡、澳大利亚等。她长期在临床一线,担任儿科学科

带头人的20多年,坚持查房、出诊、教学,几乎从未休假。她日常生活非常朴实简单,却大方捐出自己俭省下来的60万元建立了“丁樱奖学金”基金,以资助那些优秀的贫困学生。她年逾七旬,依然在为中国儿科事业的发展倾注着满腔热忱和心血,持续为患者提供优质高效的医疗服务。

作54年,擅长中西医结合诊治小儿疑难疾病,尤其是肾脏疾病及风湿免疫性疾病。

作为医生,丁樱坚守医德,始终践行“简、便、验、廉”的临证原则,以最低的费用为患者解除病痛,慕名而来的患者遍及全国29个省份,以及马来西亚、新加坡、澳大利亚等。她长期在临床一线,担任儿科学科

责编 采凤娇 美编 采凤娇

#### 每周关注

## 许昌:厚植优势 推进中医药振兴发展

本报讯(记者刘 昉)在3月31日召开的2023年全省中医工作会议上,许昌市卫生健康委负责人就全市围绕“中医药产业聚集发展探索”、持续推进中医药振兴发展的做法等,进行了交流发言。

许昌市强化顶层设计,突出高位推动。许昌市委、市

政府印发了《关于振兴中医药产业与促进中医药传承创新发展的实施方案》,市政府办公室出台了《关于加快推进国家中医药综合改革试验区建设的实施意见》,成立了由市政府常务副市长任组长的市中医药工作领导小组,组织协调中医药工作;在许昌市生物医药产业专班下

设中医药产业专班,多次组织专题会议、现场调研、外出学习活动,凝聚思想共识,将禹州中药材专业市场改造提升项目、魏都区中医药健康岛项目等7个重大项目列入“四个清单”台账,专项推进项目建设落地见效。

许昌市注重规划引领,强化协同发力。全市“定路

径、促发展”,围绕擦亮“华夏药都”名片、重塑“药香禹州”品牌,坚持“抓中间、带两头”的发展思路,科学编制中医药产业中长期发展规划;形成了包含15家中药企业、检测机构在内的市中医药产业发展联盟,推动中医药全产业链协同、快速发展;设立中医药发展基金,成立许昌

魏武产业投资基金,总规模20.2亿元,重点支持中医药、创新药等领域优质企业。

许昌市注重功能定位,推动“优势更优”。全市以国家中医药综合改革试验区为抓手,推动中医药产业特色发展,让“华夏药都”品牌成色更足、中医药康养名片更响。

## 濮阳市加强中医馆建设 提升基层中医“硬实力”

本报讯(记者陈述明 通讯员张明濮 徐晶 袁亚梅)敷贴室、蜡疗室、熏蒸室、针灸推拿室等中医治疗室一应俱全;充满浓浓中式古典风格的中医诊疗室内,中医执业医师在给一些老人把脉问诊;中药房内,配备300余种中药饮片,阵阵中药味儿扑鼻而来……这是近日记者在濮阳市濮阳县徐镇镇卫生院、梨园乡卫生院和范县王楼卫生院中医馆看到的场景。2023年,濮阳市有17家基层医疗卫生机构中医综合服务区(中医馆)建设达标,全市达到标准化建设标准的中医馆已达78家。

为了充分发挥中医药特色优势,扩大中医药服务覆盖面,保障群众健康权益,引导医疗卫生工作重心下移、资源下沉,濮阳市卫生健康委加快推进基层医疗卫生机构中医馆建设,积极协调地方财政资金支持,同时鼓励各基层医疗卫生机构自筹资金开展中医馆建设。

记者看到,基层医疗卫生机构中医馆,在满足群众日益增长的中医医疗保健服务需求方面发挥了巨大作用:逐渐推广了针灸、推拿、拔罐、中药熏蒸等中医药适宜技术;开展了与疾病预防、体质调养、经络按摩等相关的中医养生保健活动;针对不同体质人群发放了具有针对性的中医保健处方;运用中草药和针灸、刮痧、理疗等中医药技术,实施中医药特色慢性病健康指导和慢性病治疗,降低了群众慢性病的发病率及致残率、致死率;针对3岁以下儿童进行了中医药适宜技术健康管理,尤其对家长开展了中医药适宜技术健康教育,让当地群众在农村和社区就可以享受便捷的中医药服务,大大提升了广大群众的获得感和幸福感。



#### 漯河市中医院

### 推进清廉医院创建工作

本报讯(记者王明杰 通讯员董胜男)记者4月9日从漯河市市中医院获悉,该院组织召开清廉医院创建工作推进会,全体中层干部签订了《党风廉政建设责任书》《医疗行风建设责任书》《廉洁从业承诺书》,推动清廉医院建设。

漯河市中医院组织医务人员认真学习了《2023年清廉漯河建设清廉医院创建行动工作要点》《漯河市清廉医院创建行动示范单位选树工作方案》《2023年清廉医院创建行动工作要点》《2023年清廉医院创建行动工作台账》,并结合医院实际,就如何推进落实工作进行了解读。

漯河市中医院牢固树立“一盘棋”思想,为扎实推进清廉医院创建工作提供有力的思想保障。各责任科室严格遵守工作推进制度,把学习贯彻创建工作文件精神落实到日常业务工作中。党员干部充分发挥示范引领作用,准确把握清廉医院创建总体要求,盯紧重点岗位、重点环节廉政风险薄弱点和风险点,筑牢廉政风险“防火墙”。该院严厉打击各类违法违规行为,营造廉洁从医氛围,让清风正气惠及广大群众。



4月15日,在驻马店市中医院就诊大厅里,一位志愿者指导市民正确测量血压。为了更好地服务患者,该院每周都会增派志愿者。在大厅服务台、自助挂号机前、扶梯口、B超室、候诊室等人流量大的地方,志愿者引导患者就诊、检查、取药等,并为行动不便的患者免费提供平车和轮椅,为不识字的患者代取药、代写就诊卡,在自助机前帮助患者使用医保卡、身份证建档就医、查询打印检查结果报告单,让患者及家属感受到家一般的温暖。

### 新郑市举办中医名家大讲堂

本报讯(记者李志刚 通讯员王景晶 高宏强 田胜利)4月12日,由新郑市卫生健康委主办、新郑市信民生医院解放路院区承办的“新郑市中医名家大讲堂”开讲,1000余人现场聆听了讲座。

当天,国家中医药管理局首批中医全科普巡讲专家、河南中医药大学第一附属医院主任医师王新志应邀做了中医药健康知识讲座。王新志讲病理、讲医学、讲人生,让大家感受到了中

国文化、中国医学博大精深。

“新郑市中医名家大讲堂”是市政府支持的系列活动,不仅利用电视、报纸等传统媒体宣传,还借助移动互联网平台进行在线直播,收看直播人数2小时内就达到了数万人。讲座内容将制作光盘免费发放给群众。

今后,新郑市将定期举办“新郑市中医名家大讲堂”活动,邀请著名中医药专家解读中医经典,传播中医养生理念。



4月13日,新郑市中医院医务人员为患者进行中医治疗。当天,该院在县文化广场开展了中医药文化夜市活动,向群众传播中医保健养生知识。

#### 浚县中医院

### 上下联动 畅通生命之路

本报讯(记者王平 通讯员常久玲)近日,浚县中医院为一名患者实施了经皮冠状动脉造影术+动脉支架植入术。

当天,家住鹤壁市浚县的74岁患者赵某突发胸闷、胸痛,伴大汗淋漓,在家属陪同下到浚县中医院急诊科就诊。该院急诊科主任王文壮立即组织医务人员为患者建立静脉通路,急查心电图。患者的心电图提示抬高型心肌梗死,确诊为急性下壁心肌梗死。该院副院长李保喜与心肺科医生

王彦帅会诊后,立即联系上级医联体单位(鹤壁市人民医院)专家,与浚县中医院心肺科、导管室、急诊科进行急救上下联动,为患者开通绿色通道,进行经皮冠状动脉造影术+动脉支架植入术。

冠脉造影检查结果显示,患者右冠远端闭塞,开通血管后植入支架一枚。手术历时两个多小时,患者堵塞的血管成功开通,血流恢复,胸痛症状缓解。

据王彦帅介绍,经皮冠状动脉

支架植入术也被称为心脏支架手术,治疗原理是将球囊导管通过血管穿刺植入狭窄的血管内,在体外将球囊加压膨胀,撑开狭窄的血管壁,使病变血管恢复通畅。该类手术只需要局部麻醉,具有操作简便、创伤小、术后恢复快等优点。

近年来,浚县中医院与郑州市第七人民医院、鹤壁市人民医院组建了医联体单位,形成上下联动模式,让老百姓在家门口就能享受优质的医疗服务。

## 大山深处飘来浓浓药香

本报记者 王平 通讯员 冯全领

“俺患高血压病已有十几年了,通过一段时间的中医调理,不但血压控制得很好,而且俺的脸色也恢复了正常。中药在调理慢性病方面确实神奇。”4月16日,在鲁山县团城乡卫生院,身体逐渐康复的李某说,他对该院的诊治水平十分满意。

近日,记者来到大山深处的团城乡卫生院,远远地就能闻到这里飘出的浓浓药香。该院位于四面环山的大山脚下,

距离县城有30多公里。全乡常住人口1.3万余人。

为了确保山区群众不出大山就能够得到较好的医疗服务,团城乡卫生院在不断提升诊治水平的基础上,结合患者的特点,完善医疗服务功能,加大对中医药适宜技术的设备引进力度,推动特色技术的临床运用,为慢性病患者和康复期患者提供方便、快捷的医疗保障。

“我既是院长又是临床医

生。当初我刚担任院长的时候,卫生院里不仅缺乏专业技术人才,而且治疗项目也很单一,医疗设备极其落后。为了改变这一状况,我们上项目、改善就诊环境、组建医疗团队等方面做文章,并加强中医馆建设,采取定期或不定期的方式组织临床医生进行中医知识培训和中医药适宜技术培训。同时,我们还利用例会时间,组织全乡的乡村医生进行专业知识培训。即使再

忙,我每周也要抽出两三天时间去门诊看病。经过近5年的不断努力,目前,来院就诊的患者络绎不绝,各项工作逐渐走向正轨。”团城乡卫生院院长李磊磊说。

“俺服用中药3个疗程了,多年的胃病调理得差不多了。今天,俺找李医生再开一些中药,巩固一下治疗效果。”患者孙某说,“现在,不光俺有病服用中药,村上的好多人一旦得了病,首先就是选

择中医治疗,大家对中医很信赖!”

“现在,我们乡的总人口不多,但患有慢性病和心脑血管疾病进行康复治疗的患者可不少。针对这样的患者,我们要求临床医生尽量引导患者,尽最大努力为他们提供中医药服务。目前,在卫生院开具的各类药物中,中草药的药占比达到50%左右,患者满意度达到95%以上!”李磊磊说。